



● 重点关注

2018年拟启动基层“国培计划”

中国乡村医生培训中心工作研讨会在昆明召开

医师报讯（特派记者 张艳萍）“2018年，中央财政已经初步确定对国培计划给予资金支持。届时，基层在岗人员国培计划将利用县级医院的龙头作用，通过对乡村医生的系统培训，提升队伍能力和服务水平的提升。”12月8日，在中国乡村医生培训中心工作研讨会上，国家卫生计生委基层司副司长刘利群透露。

作为此次研讨会的承办公方，中国医师协会乡村医生分会蔡忠军会长指出，2004年至今，国务院和国

家卫计委先后出台15个专门为加强农村卫生及乡村医生队伍建设或涉及到农村卫生的文件，为贴近亿万农村居民健康的‘守护人’——我国乡村医生队伍建设绘制了路线图。

“我们开展的‘乡村医生基本情况及培训需求调查’结果显示，乡村医生普遍期待‘分析辨别病情能力（37.58%）、临床技术（临床实践）（33.77%）、综合分析判断问题能力（30.79%）、临床思维方式（27.99%）’等需求。”蔡忠军会长表示，由此可

见，建立一个规范、系统、符合乡村医生需求和国家要求的培训机构非常必要，正是中国医师协会乡村医生分会的社会责任。“2016年7月，我们启动了中国乡村医生培训工程，线上线下培训乡村医生近8万人次。”

云南省卫生计生委副主任许勇刚指出，截至目前，云南省共有村卫生室13416个，在岗村医37450人，“云南受交通条件制约，在云南省年平均2.4亿的门诊量中，乡镇卫生院承担了其中的52%。”

云南省医师协会会长徐和平介绍说，去年12月，云南省医师协会成立了乡村医生分会，成为79个专委会中的重要一员。

据国家卫生计生委农村处陈凯处长介绍，截止到2016年，村卫生室有人员136.8万人，其中乡村医生93.3万人。

作为全国乡村医生培训工程的协办方，百洋医药总裁宋青表示，自集团成立之初便长期参与到行业协会的各项社会公益项目当中。

研讨会由中国医师协

会乡村医生分会副会长巩西启主持。来自国家卫计委基司领导、云南省卫计委、云南省医师协会及全国25个省市自治州卫计委基层处领导以及35家乡村医生培训中心的主任、乡村医生分会领导等70余人参加了此次会议。

扫
一
码
关
联
阅
读
全
文

● 会议快讯

老年共病成我国老年医学研究关键问题

医师报讯（记者 陈惠）近日，“国家老年疾病临床医学研究中心学术年会暨2017老年医学国际高峰论坛”在京举办，老年共病成为与会者探讨的热点问题。

据中心副主任、解放军总医院老年医学研究所所长王小宁介绍，当前老年共病发病率高、病死率高，医疗负担重，且容易导致过度治疗。由于目前没有一个单病共识适用于共病，治疗困境多，国家老年疾病临床医学研究中心将以“老年共病”为研

究重点，围绕多中心循证研究、协同创新网络建设、国家医学战略研究、人才团队培养和国际交流合作五大核心任务，形成新共识、新指南、新技术、新药品和新型诊疗模式，培养老年医学复合型人才。

会议由解放军总医院国家老年疾病临床医学研究中心联合中国老年医学学会共同主办，会上两家单位联合成立了“老年医学培训中心”，首批22家医院成为国家老年疾病临床医学研究中心核心网络成员单位。

北京化工大学—中日医院生物医学转化工程研究中心成立

医师报讯（记者 熊文爽）12月11日，北京化工大学—中日医院生物医学转化工程研究中心（以下简称“转化中心”）签署仪式在京举行。北京化工大学副校长王峰、中日医院副院长姚树坤代表双方签署了《北京化工大学—中日友好医院生物医学转化工程研究中心合作协议》，标志着双方联合组建的“转化中心”正式启动。

中日医院院长王辰院士指出，转化医学的发展离不开药学、基础医学、

生物学等学科的结合，本次医工结合模式是一个新的起点。自此，中日友好医院成为北京化工大学的临床实验研究基地，而中日友好医院又成为转化场所，两者的结合必然能够产出丰硕的成果。

北京化工大学校长谭天伟院士表示，21世纪是生物的世纪，其中多学科交叉融合尤为重要，医工结合是以应用为导向的结合，希望能够发挥双方的优势，研究出新技术、新应用、新成果，为社会创造更多的效益。

● 图片新闻



近日，中华护理学会首届老年专科护士学员100余人在北京医院召开一堂别开生面的情景模拟培训课程“路遇数十年后的自己”。此次情景模拟实践课程分别设计了70岁、80岁、90岁三个年龄段老人日常生活中经常遇到的场景，学员穿上老年模拟行动装置体验服，分组体验了老年人购物、走路、看报、打电话、卧床等生活状态。

图/文 北京医院

● 行业动态

中国健康科普联盟在京成立

医师报讯（记者 熊文爽）12月6日，中国健康科普联盟正式宣布成立。中国医师协会会长张雁灵表示，中国健康科普联盟的成立具有重要意义，如何做好健康科普是未来工作的重点。

张雁灵指出，人类的健康是社会发展的标志和目标，推广健康科普工作需要全社会的积极参与和支持。“首先，要广泛宣传和发动群众，让全民参与到医学科普中；其次，需进一步提高或针对性地开展当前和今后的科普工作，持续改进和加强健康科普；

最重要的是，要构建新的科普推广格局（或体系），在科学的领导下，以联盟的方式做好科普工作。”张雁灵进一步指出，顶层设计非常重，需动员专家，特别是大专家，参与到科普工作中，做好健康引领，此外，联盟工作要确保面向基层，面向大众，面向边远地区。同时，涉及到人民健康的问题，如慢病治疗，都应该作为健康科普工作的重点。

“我相信，联盟成立后，专家教授们会严阵以待，积极制定健康科普计划。中国医师协

会也将与联盟共同携手，为国民的健康保驾护航。”张雁灵会长说。

中国健康科普联盟主席郭树彬表示，目前，呈现在大众面前的科普很多，质量良莠不齐，很多都是商业化操作，如何改变这种状况？联盟的成立就是要建立真正专业的、权威的科普体系。

“做科普的主体必须是医务工作者。”郭树彬指出，目前科普工作的主力军可分为四组，一是各个专业、专病的医生和医务工作者；二是在学协会下成立的各

省市的科普专业分会；三是全国各大医院；四是具有社会责任感的企业。“主力军有了，接下来就需要我们的政府和学协会领导将这些主体组织起来，形成一股合力，建立有组织、有权威的医学科普团队。”

会上，郭树彬最后感慨，好医生分为三层，

“第一层的好医生通过精湛的医术治疗好患者；第二层好医生带领团队治好患者和保障周围人的健康；第三层好医生则会通过不同的方式传播科普知识，让更多的民众受益。”

● 标题新闻

河南对见义勇为负伤者无条件救治

● 信息之窗

詹启敏院士工作站落户江西

医师报讯（通讯员 潘赟）12月10日，肿瘤转化医学詹启敏“院士工作站”揭牌及签约仪式在江西省肿瘤医院举行。江西省卫生计生委党组书记、主任丁晓群与中国工程院院士詹启敏共同为“院士工作站”揭牌。

詹启敏院士表示，科技创新和学科交叉是支撑我们发展的最大的一个动力。希望院士工作站成立之后，按照江西省政府、省委组织部、省卫计委和科协的要求，能够把最前沿的成果落地江西，开展前沿性的高水平的转化型的研究，解决老百姓的病痛。

丁晓群指出，建设院士工作站是江西省实施人才强省战略，促进高层次人才引进和培养，提高科技创新能力的一项重要举措。江西省肿瘤医院要以院士工作站为契机，不断引进和培养更多优秀人才，把前沿的知识引进来，学懂学透。全省卫生计生系统，尤其是主要医疗卫生服务机构、科研单位，要进一步强化创新意识、人才观念，让各级各类人才在新时代的发展机遇中大展鸿图。